

不怕『深呼吸』了



公厕里的除臭设备

昨天下午,记者来到奥体大街东公厕,还未进入,门口就闻到一股香气。走进公厕,厕所干净整洁。和别的公厕不同,厕内每个门内都挂了一台类似小空调的物体,而厕所的一角还放了一台智能除臭机箱。江苏正欧环境工程有限公司相关人员介绍,这台主机就是除臭系统的中

枢系统,其内装有从桉树和樟树中提取的纯植物除臭液,然后输送到喷雾机,启动后,对公厕进行喷雾,从而解决空气中的臭气。另外,还使用生物分解剂,分解粪便等有机物,从而产生水和二氧化碳,减少异味。保洁人员在打扫公厕时,也会在地面上喷上除臭液,来分解小便池和地面尿渍散发的臭气。整个系统,通过三个方面来解决厕所内的臭气,除臭液不会对人体有害。

在金马郦城的垃圾中转站,有两个压缩箱专门压缩垃圾。这里也放了一台除臭机箱。除臭机与挂在天花板上的喷淋相连,启动后,天花板上的20个喷头,喷出雾化的除臭液。“其实这个原理也很简单,就是微生物附着到

中转站的垃圾、污渍上,可以分解垃圾有机物,从而除臭。”这里的操作工张师傅说,过去垃圾中转,臭气难闻,都要戴口罩。装上除臭系统后,味道没以前那么大了,效果还不错。

建邺区城管局环卫管理科科长徐光亚介绍,过去厕所除臭主要是采取点蚊香、喷清新剂等办法,但是效果不理想。目前,建邺区30座公厕,10座垃圾中转站都经过整治,装上了这种除臭系统。而且实现了互联网远程监控。在终端的电脑上以及手机上,就可以监控所有公厕和垃圾中转站的除臭系统,可以远程操控这些设施何时开启、关闭。喷洒多少量,喷淋时间、频率等,也都可以控制。

在城市里,想拥有一个自己的菜园,不是件简单的事。建邺区吉庆社区想了一个好办法,将菜园搬到了社区楼顶,在上面打造了一片“空中菜园”。社区希望喜欢种菜的居民,都来当“农夫”,体验播种和丰收的乐趣。

现代快报记者 钟晓敏 实习生 罗欣然

## 社区打造空中菜园 喊居民来当“农夫”

还有农科院专家上门指导



社区工作人员在天台上打理 现代快报记者 施向辉 摄

### 利用楼顶开发“空中菜园”

吉庆社区的“空中菜园”位于社区4楼楼顶上,大约400平方米。菜园里,玉米已经发芽,西红柿、辣椒、茄子已经开花,黄瓜、丝瓜、南瓜、葫芦长势喜人,“再过一个月,等藤蔓都爬上杆,这里就会大变样了!”社区副站长王仲浩介绍说。

王仲浩告诉记者,打造空中菜园,是为了响应环保理念,推广“顶层种植”“顶层绿化”这项新生好举措。另外,他们也想给居民打造一片“种植试验田”,希望居民们不要再占用小区公共绿地种菜,一起到社区来当农夫。

不过,社区工作人员都没种过菜,为了把空中菜园打理好,社区特地与江苏省农科院签订了合作协议,定期派社工上门学习取经,专家们也会不

定期来社区实地指导。

如今,他们不仅学会了盆栽蔬菜,还学会了三脚架、墙式栽培技术,这样就能在有限的空间里,种上更多的蔬菜。在每个菜盆边上,记者还看到一些黑色的皮管,王仲浩说那是用来滴灌的。“我们事先把仪器调试好,就可以定时给菜浇水了。”平时,社工们也会利用午休时间,争着来打理菜园,浇水、拔草,体会田园乐趣。

“别看这儿地方不大,但是去年收获颇丰。”王仲浩说,江苏省农科院培育的种子和蔬菜苗,质量非常好,产量也非常高。去年,社区楼顶上结的丝瓜,每天都能收获一大包。“社区召开楼栋长会议时,都会请他们自己采摘一些,带回家烧汤。”

### 希望更多居民来当“农夫”

这片“空中菜园”,也是一个多功能休闲活动基地。在楼顶中央有一大块空地,铺上了塑胶地垫,旁边还放了几张桌椅,供大家喝茶下棋休息。

王仲浩告诉记者,这块地方也是民间组织的活动基地。去年,他们就组织居民在这里举办了纳凉晚会,播放了露天电影等。

在空中菜园的一角,还设有一个小绿色长廊。再过一个月,长廊上将爬满丝瓜、葫芦藤蔓,缀满各种果实。而现在,大家能看到的就是几块牌子,上面有挑选蔬菜小常识、哪些蔬菜的皮不能食用、抗癌蔬菜排行榜、太空蔬菜种子等科普知识介绍。原来,这也是一块科普基地,社区会定期邀请江苏省农科院专家作客社区,给居民包括一些中小学生,介绍各种科普小知识,让从小生活在城里的小娃娃们也“接上地气”。

“试验田有了,我们欢迎更多居民来当农夫。”王仲浩说,上个月社区18位工作人员集体出动,翻土、施肥,忙播种。他们希望有更多的居民参与进来,不仅参与到播种、日常管理中,等到收获季节,大家也可以把劳动果实带回家品尝,体验一下劳动和丰收的乐趣。

产对宝宝有好处,坚持要求尝试。昨天中午十二点开始,李女士有发动的迹象。但她并不慌张,在助产士指导下边听音乐边放松,扭胯晃摆、慢舞。

一个小时之后,李女士进入产房了,在产房助产士们安慰、抚摸、音乐、温水擦拭等举措下,李女士没有选择上床生,而是在分娩凳、分娩球的帮助下,最终使用蹲姿成功分娩出一位七斤七两的胖宝宝。

## 38岁高龄妈妈蹲着顺产7斤7两宝宝

对于大多数孕妇来说,她们都会选择躺在产床上生孩子,可你知道吗,生宝宝也可以趴着、坐着、蹲着、站着……只要你觉得舒服。昨天,南京市妇幼保健院产房一位38岁的高龄妈妈,通过蹲姿成功自然分娩出一位7斤7两的胖宝宝。

通讯员 孔晓明 现代快报记者 安莹

38岁了,还能顺产。很多人听了之后都觉得不可思议。就在昨天,高龄妈妈李女士做到了,而且她的生产方式不走寻常路,是蹲着生的。李女士身高只有158厘米,是第一次怀孕。她孕期检查中被查出有宫颈疾病、甲状腺功能减退、羊水指数偏低,加上高龄初产,B超估算宝宝是体重将达到七斤半以上的小胖宝,所有家属都认为产妇本人肯定不能自然分娩。但李女士觉得顺

### 如今分娩,想怎么生就怎么生

趴着生、坐着生、蹲着生、站着生、跪着生、半卧着生……一切近乎稀奇古怪的姿势,都可以用在生孩子上,市妇幼产房李静波助产士介绍,产妇感到舒适的体位,就是最好的体位,“可以任性、可以自由发挥、可以想怎么生就怎么生”,这种分娩方式被称为自由体位分娩,比如蹲位分娩,甚至可以帮助有难产倾向的产妇转为顺产。



本版漫画 俞晓翔

## 6-12岁换牙期少吃糖果勤刷牙

六一儿童节临近,鼓楼区青岛路社区联合南京儿童医院口腔科医生来到汉口路小学,为同学们举办了一场口腔卫生科普宣传及义诊。

现代快报记者 仲茜

### 有问必答

#### 1.为什么乳牙容易有蛀牙?

南京儿童医院口腔科主任医师李静介绍说,乳牙组织矿化程度低,抗酸力弱,加上同学们清洁不及时,食物残留牙齿间,就会造成牙齿腐蚀、变成龋齿。口腔里的乳牙更需要常清洁。

### 如何保护

#### 做到“一多一少勤刷牙”

李静医生希望大家每天要做到“一多一少勤刷牙”。即每天多吃蔬菜和水果,少吃巧克力、糖果等含糖量较高以及色素含量高的食品,一天至少

刷牙两次,每次不少于三分钟。李静医生建议,同学们中午在学校用餐,可以去水池边用清水漱口,有效清除口腔内的食物细小残留物。

换牙期不能任性